

# 少年庭法官收到婚礼邀请函

## 曾经留彩色长发的“问题少年”当新郎啦

本报记者 高敏 通讯员 陈政

本报讯 前不久,苍南法院少年庭法官许明举收到了一封电子婚礼邀请函。封面上,一对新人笑靥如花,新郎小余(化名)尤其阳光帅气。“那个曾经化烟熏妆、留彩色长发的“问题少年”,如今终于步入生活正轨了。”许明举欣慰地说。3年前,小余因抢夺罪被苍南法院判处拘役3个月,缓刑6个月,许明举是这个案子的主审法官。苍南法院与社会组织建立合作关系,委托对异地籍未成年犯进行帮扶,小余的故事便是其中一个典型案例。

小余出生在贵州省正安县的一个农村家庭,父母常年在外地打工,他从小跟着爷爷奶奶生活。2014年的一天,在苍南打工的小余在明知他人预谋飞车抢夺的情况下,仍将自己的一辆摩托车借给对方使用,从中获利,法院经审理认定构成抢夺罪。考虑到小余在共同犯罪中起次要、辅助作用,系从犯;且犯罪时未满18周岁等原因,法院决定对其从轻处罚

并适用缓刑。

判决生效后,一个棘手问题摆在许明举面前。小余是异地籍未成年被告人,父母作为监护人一直在外,缺乏监管条件,使得他随时有脱管的可能。如果让小余回户籍所在地矫正,老家的同龄朋友也存在有违法犯罪记录的情况,可能会造成“交叉感染”,况且小余本人也不愿意回贵州老家。考虑到以上种种因素,为了预防小余再次犯罪,也希望他能早日回归社会,许明举把他委托给了与苍南法院有帮扶协议的社会公益组织“壹次心未成年人帮扶中心”。“由社会组织指定志愿者一对一帮助,负责对小余在缓刑期间进行辅导,并督促他按时向司法机关报到。同时,要求小余每季度向法院递交书面报告一份,汇报自己的思想、生活、工作、学习等方面的情况。”许明举介绍。

帮扶工作并非一帆风顺。某个深夜,辅导老师突然收到小余的信息,“我不想活了”。原来,小余的女朋友因为种种原因离开了他,小余非常伤心,半夜睡

不着觉的时候用刀片割开了自己的手腕,然后发了信息给辅导老师。辅导老师及时把他救了回来。帮扶团队还专门为小余设计了个性化的心理辅导方案,安排“陪护团”24小时关注他的情况,同时安排专业的心理咨询师给予定期心理测评、辅导。

2015年5月,苍南法院少年庭收到了第一份书面报告。“从报告上,我们看到小余在社会组织的协助下,办好了暂住证,原先的奇装异服、烟熏妆也改掉了,奇怪颜色的长发变成了精神的黑色小平头。”许明举说。

为了防止因为经济问题再次走上犯罪道路,在辅导老师协助下,小余先是在一家酒店找了一份临时工作。经了解,小余曾学过开铲车,帮教组织又帮他找到了一份铲车师傅的工作。

“从第二份报告看,小余开始参加如普法宣传、植树造林、慰问特困家庭和老人等各种公益活动。”许明举说。小余的缓刑考验期顺利期满后,辅导老师依旧与小余保持联系,整个帮扶过程持续了3年多。



## 乡村洁净日 大家齐动手

景宁县季庄村是浙江省首批传统村落。为了从源头上把好垃圾收集关、打造美丽村庄,从今年初开始,该村把每月18日作为全村的“卫生洁净日”。图为3月18日,党员干部带头开展志愿保洁活动。

通讯员 李肃人 摄

# 我省海洋检察教学基地在舟山开班运作

本报记者 郑嘉男  
通讯员 曹雯婷 周继祥

本报讯 昨天下午,全省检察机关海洋检察教学基地在浙江海洋大学正式挂牌并开班运作。

2017年,舟山市检察院主动提出设立海洋检察教学基地的建议,在省检察院和宁波、温州、台州、舟山四地检察机关的努力下,通过半年努力,教

学基地教研组与浙江海洋大学建立起了充分的沟通合作模式,开展了案例汇编、课题研究等相关教研工作,建立起了一支由30余名沿海四地市检察业务人才和相关涉海涉渔部门事务专家组成的师资队伍,储备了一批海洋检察课程库。

海洋检察教学舟山基地实体化运作后,将打造成为贴近办案实践、满足海洋检察理论研讨及实务人才培养的教育培

训中心,努力形成辐射周边省市乃至全国的海洋检察教育培训特色品牌。

作为教学基地的第一个动作——全省海洋检察特色示范班也于昨日正式开课。近60名学员将在一周时间内,通过专家授课、业务交流、实地参观等形式,就海洋检察案件办理的法律适用、刑事政策把握、典型案例研讨、检察机关海洋检察专业建设等内容进行深度研究。

# 1个“老赖”受审 14个“老赖”听审

## 结束后,其中12个“老赖”主动承诺要还钱

通讯员 毛林飞

本报讯 近日,一起拒执案件在三门法院开庭审理。被告人席上,1名“老赖”当庭忏悔,数度哽咽;旁听席上,14个“老赖”低着头,陷入了沉思。据了解,组织被执行人旁听拒执案审理,这在台州市尚属首次。庭审结束后,12个“老赖”主动承诺履行判决义务。

当天受审的人是刘某,今年60多岁,老家在河南。2010年,刘某夫妇与台州一家工艺公司发生买卖合同纠纷,被法院判决偿付货款152.54万元及逾期利息,并支付原告实现债权费用5万元。判决生效后,刘某夫妇拒不执行。经查询,刘某夫妇在河南、上海各有一处房产,三门法院依法进行了查封。2015年6月,三门法院要求其腾房,但刘某一家无动于衷。

2015年10月,刘某的妻子郭某在河南某火车站过安检时,被民警抓获,而刘某刑拘在逃。2016年,三门法院以拒不执行判决、裁定罪依法判处郭某有期徒刑

2年。去年12月,刘某被公安机关抓获。

“法院的判决不是儿戏,每一位公民都有义务遵守,希望大家吸取我的教训,不要再错下去了。”在最后陈述环节,刘某当庭忏悔。旁听席上,除了8位观摩庭审的三门县人大代表之外,还坐着14名被执行人。刘某的一番话,让这14个“老赖”都低下了头。

三门法院以拒不执行判决、裁定罪判处刘某有期徒刑1年零8个月。庭审结束后,三门法院执行干警分别给14名被执行人做了谈话笔录。其中12名被执行人主动承诺,将在拘留期满后第一时间履行义务或分期履行义务。

## 法院助推企业发展

通讯员 梁斌 王嘉

本报讯 去年以来,临海法院多措并举助推企业发展:落实联系乡镇、企业制度,定期“进村入企”,了解企业经营过程中的法律困局,提供“法律会诊”服务;审慎处理涉企纠纷,慎用财产保全、强制执行等司法措施,最大限度降低对企业正常生产经营活动的不利影响;加强破产审判工作,设立破产审判援助资金,依法受理企业破产清算案件,推动“僵尸企业”司法处置工作,促进供给侧结构性改革。

## 有效化解行政争议

通讯员 王晓娇

本报讯 今年以来,天台法院以化解行政争议为落脚点,与该县人民调解委员会驻法院的调解室联动建立行政诉调对接机制,发动调解室力量,积极引导当事人理性合法表达诉求,推动行政案件和谐诉讼。

该院灵活运用“能调则调,当判则判”,妥善处理争议较大的案件。自今年1月1日建立该机制以来,已化解4起行政案件,占收案数的40%,另有2件已基本达成化解意向。

## 充分挖掘无讼理念

通讯员 游情天

本报讯 近日,平湖市法院新埭法庭开展了公众开放日活动,邀请人民调解员代表旁听了一起民间借贷纠纷案的庭审,并举行座谈会,介绍了法庭调解工作等情况。

有“天下第一清廉”美誉的清代知县、理学家陆稼书,是新埭人,他以“无讼”为理想,努力减少纷争、平息诉讼。近年来,新埭法庭积极参与新埭镇“息事无讼·新埭”品牌创建活动,充分挖掘陆稼书“无讼”理念,借助镇村综治司法力量,推进人民调解工作。

## 签承诺书拒腐防变

通讯员 应雨轩

本报讯 “我自觉遵守宪法和法律,严格执行《法官法》《人民法院工作人员处分条例》……”近日,为进一步加强党风廉政建设,深入开展纪律作风教育活动,不断增强廉洁自律意识,玉环法院组织全体干警签订了廉洁承诺书。

大家郑重承诺将严格执行承诺书的要求,以身作则,自觉规范业内业外行为,树立正确的人生观、价值观和权力观,不断增加拒腐防变的自觉性,维护司法公平正义。

## 民警帮她找回儿子

成年儿子赌气和家人失联2个月余,母亲还以为儿子被传销组织控制了,报警求助。在民警的帮助下,母子团聚。近日,温岭的陈女士特地来到临海市公安局杜桥派出所送锦旗,感谢民警帮她找到了失联的儿子。

通讯员 叶明鉴 摄

